



# ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ПО-КАЗАЧЬИ



Фото: Анна БУРЛАКОВА.

**Колокольный звон Войскового Собора Александра Невского каждое утро оповещает горожан о начале службы. Но вчера в храме прошло нерядовое богослужение. Все православные жители страны отмечали престольный праздник Святого благоверного князя Александра Невского. А для Кубанского казачьего войска этот день особенно символичен.**

Вот уже в третий раз священный праздник отмечался в восстановленном Войсковом Соборе. Сегодня это — воистину собор казачьей славы. Вчера казаки и прихожане вновь вспоминали главные вехи жизни Александра Невского, который был не только замечательным полководцем, но и глубоко верующим человеком. Не случайно именно он является покровителем казачества, издревле отличавшегося отвагой и преданностью своему государству и Церкви.

Вместе с митрополитом Екатеринодарским и Кубан-

ским Исидором многочисленные казаки Екатеринодарского отдела ККВ, курсанты военных училищ и горожане молились о мире, благополучии, здравии, долголетию жителей Краснодара и Кубани. А потом знакомые и незнакомые люди еще долго поздравляли друг друга с днем памяти перенесения мощей святого князя. Праздничная литургия закончилась Крестным ходом, после чего все были приглашены к трапезе в курене Пашковского станичного общества.

(Окончание на 3-й стр.)

## Охота на вредный урожай продолжается

● 240 казаков совместно с сотрудниками правоохранительных органов провели 924 антинаркотических рейда. Обнаружили и изъяли более 87 килограммов наркотических средств и психотропных веществ, уничтожили свыше миллиона кустов конопли, 371 человек задержан за перевозку, хранение и распространение зелья.

стр. 2

## Когда заканчивается ДЕТСКОЕ ВРЕМЯ

● Только в августе во время совместных рейдов казаки Темрюкского РКО задержали 114 несовершеннолетних. Все они были доставлены в милицию, туда же вызывали родителей, чтобы еще раз напомнить им о том, какая ответственность ждет их за нарушение Закона «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

стр. 2

## Утроили память

● Календарь сентября богат на памятные казачьи даты: в субботу в Таманском отделе пройдут Липкинские поминования, в Майкопском — Даховские, а в воскресенье в Кавказском отделе будут вспоминать подвиг легендарной казачьей сотни Андрея Гречишкина. Везде отслужат торжественные молебны, к мемориалам возложат цветы и гирлянды.

стр. 3



Антинарко

# ОХОТА НА ВРЕДНЫЙ УРОЖАЙ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Промежуточные итоги участия казаков специальных мобильных групп ККВ во всероссийской операции «Мак» в рамках выполнения распоряжения главы администрации края «О принятии мер по уничтожению очагов дикорастущей конопли в Краснодарском крае» подвели в правлении войска.

Доступность наркотических средств — основная причина массового распространения наркотизации среди кубанской молодежи, отметил на одном из совещаний атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда. Поэтому уничтожение сырьевой базы, преимущественно растительного происхождения, относится к числу наиболее приоритетных направлений антинаркотической деятельности в крае. Такую задачу поставил перед казаками войсковой атамана.

240 казаков совместно с сотрудниками правоохранительных органов в городах и станицах края провели 924 рейда, обнаружили и изъяли более 87 килограммов наркотических средств, а также психотропных веществ, уничтожили свыше миллиона кустов конопли, 371 человек задержан за перевозку, хранение и распространение зелья — и все это за четыре месяца. Как отметил главный специалист отдела государственной службы ККВ



Владимир Овсюк, результативность по сравнению с прошлым годом выросла вдвое.

Оценку «пять» за «Меры по противодействию незаконному обороту наркотиков и наркомании» получил Ейский отдел. Атаман Василий Бережной смог качественнее и лучше организовать работу, в результате казаками уничтожено 763 тысячи 165 кустов дикорастущей конопли, что составило около 65 процентов от общевоисковых показателей. На втором месте в битве с вредным урожаем Лабинский отдел — 325 тысяч 534 куста. Однако поводов для радости маловато. Есть отличники, но есть и двоечники: Екатеринодарский, Таманский и Кавказский отделы. По словам Владимира Овсюка, результат мог быть и выше, если бы взаимодействие антинаркотических комис-

сий муниципальных образований, районов края и казачьих мобильных групп удалось вывести на более серьезный уровень. Кроме этого, хромает и отчетная документация. Екатеринодарский и Кавказский отделы в этом отношении снова первые — с конца. Видимо, Сергей Колесников из Екатеринодарского отдела и Александр Носачев из Кавказского ответственные за этот участок работы не уяснили еще, что документацию, которая поступает к ним из районных обществ, прежде чем направлять в войсковое правление, нужно изучать и анализировать, тогда не придется краснеть за допущенные ошибки и неточности. До завершения операции «Мак» остается совсем немного времени, но шанс исправиться еще есть.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Память

Оформление необходимых документов для транспортировки, а также работы по эксгумации останков Федора Щербины начались на территории Ольшанского кладбища города Праги.

## ЗНАМИТОГО СЫНА КУБАНИ ПРЕДАДУТ РОДНОЙ ЗЕМЛЕ

Именно здесь в 1936 году и был похоронен выдающийся российский историк, ученый, основатель бюджетной статистики, кубанский казак, член-корреспондент Российской академии наук, член комиссии по сохранению регалий Кубанского казачьего войска, не по своей воле оказавшийся в эмиграции. Диалог сторон о передаче останков Федора Андреевича, завещавшего похоронить себя на земле кубанской, длился последние несколько лет и наконец достиг положительных результатов. Важную роль в этом нелегком деле сыграл губернатор края Александр Ткачев.

Представители администрации города Краснодара и края, Кубанского казачьего войска и настоятель Свято-Ильинского храма уже выехали в столицу Чешской Республики, где будут присутствовать во всех официальных мероприятиях.

Уже в понедельник состоится церемония прощания с останками выдающегося ученого. Гроб с прахом Ф. Щербины накроют флагом Кубанского казачьего войска, почетный караул с шапками наголо разместится по краям, и вместе с официальными лицами делегации под звуки траурного марша будет сопровождать из храма Успения Пресвятой Богородицы. Затем чар-



терным рейсом он будет доставлен в Краснодар в Свято-Троицкий собор. На следующий день состоится панихида, в которой, по предварительным данным, примут участие губернатор Александр Ткачев, председатель ЗСК Владимир Бекетов, мэр Краснодара Владимир Евланов, атаман ККВ Николай Долуда, митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор, представители Чешской Православной Церкви. Захоронение пройдет по всем церковным канонам с исполнением гимна Кубани на фоне ружейных залпов.

Образование

### ЕЩЕ ПЯТЕРКА

Первого сентября в Анапском РКО открылось еще пять казачьих классов, и семья юных кадетов пополнилась сотней ребятшек.

Как сообщил заместитель атамана Анапского РКО казачий полковник Анатолий Кислицкий, в первые классы отправились казачата в селе Юровка и поселке Виноградном, в четвертый — в станице Гостагаевской, в восьмой — в селе Су-Псех и шестиклассники — в анапской школе № 7.

На первую школьную линейку все они пришли в новенькой кадетской форме, деньги на приобретение которой были выделены из городского бюджета. От старших казаков-наставников они получили в подарок дневники кубанского школьника.

Теперь ребятам предстоит не только выполнять обычные школьные домашние задания, но и готовиться ко второй зимней спартакиаде казачьих классов Анапского РКО. Здесь они наконец-то познакомятся и докажут, что достойны носить гордое имя кадета.

Елена РЫЖКОВА.

## КОГДА ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ДЕТСКОЕ ВРЕМЯ

Каждый вечер в 21.30 казаки Темрюкского районного казачьего общества собираются на развод в местный отдел внутренних дел. Они распределяются по группам, чтобы вместе с депутатами городского совета и милиционерами обойти все участки, заглянуть во все закоулки, где вопреки краевому закону дети и подростки ведут ночную жизнь. В конце недели и на выходных к рейдовым группам присоединяются депутаты районного совета и дружинники.

— Только в августе итогом ежедневных дежурств стало задержание 114 несовершеннолетних. Все они были доставлены в милицию, туда же вызвали родителей, чтобы еще раз напомнить им о том, какая ответственность ждет их за нарушение закона о мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае, — говорит заместитель атамана Темрюкского РКО командир районной казачьей дружины Александр Жилиборщ. — Наша

работа не носит «захватнический» характер, мы предупреждаем и разъясняем. Если ребята после 9 — 10 вечера разгуливают рядом с домом, мы созваниваемся с родителями, и они могут просто забрать своих детей домой.

Как отмечают в Темрюкском РКО, в основном подростков задерживали в курортной зоне Голубицкой и Темрюка — на пляжах, в ночных клубах. О некоторых излюбленных местах ночных посиделок молодежи казакам сообщили местные жители — звонили в штаб оперативному дежурному, жаловались при встрече.

— Пока из тех девчонок и ребят, кого мы уже задерживали, повторно не попадался на глаза никто, — отмечает Александр Жилиборщ. — И там, куда мы во время рейдов заглядываем уже по привычке, тоже, как правило, не собираются. Если нашли другое место для сборищ — рано или поздно мы о нем все равно узнаем, но хочется надеяться, что все больше подростков предпочитают соблюдать закон.

## ПРИБАВЛЕНИЕ В КАДЕТСКОЙ СЕМЬЕ

В поселке Семигорье города Новороссийска появилась своя казачья школа. Каждое утро детворе напутствуют казаки Натухаевского ХКО — атаман Анатолий Решетняк или старейшины. Это по их инициативе закипела здесь школьная жизнь, потому им и наставлять ребят на казачий путь.

Семигорское учебное заведение не имеет аналогов среди казачьих школ.

— У нас — экспериментальная площадка, на базе которой реализуется очень интересная программа — «Кадетская школа полного дня как социокультурный центр села», — рассказывает директор образовательного учреждения Ольга Кумпан.

Такая установка, разумеется, отражается и на учебном процессе: первую половину дня ребята занимаются общеобразовательными предметами, а после обеда изучают основы православной культуры, историю казачества. Предусмотрели казаки и физическое воспитание подрастающего поколения: кадеты получают оборонно-спортивную и конную



подготовку. Действуют и кружки, где ребята знакомятся с традиционными казачьими ремеслами.

Аты-баты

### ГОТОВНОСТЬ НОМЕР ОДИН

На Молькинском полигоне атамана Екатеринодарского отдела Виктор Светличный вместе с командирами взводов Первого Екатеринодарского исторического казачьего полка имени Захария Чепеги встретился с начальниками штабов воинских частей.

Целью рабочей поездки стала рекогносцировка местности для проведения военно-полевых сборов. В этом году атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда принял решение о том, что подобные сборы будут проходить ежегодно во всех отделах ККВ.

— Казаки — прежде всего воины. Исторически было так, и мы, шагнув в век двадцать первый, должны следовать традициям прадедов. Каждый казак обязан быть готовым к защите своего дома, семьи, Родины, — отметил атаман.

После осмотра молькинского полигона, было определено место для размещения палаточного городка и проведения учебных занятий. В течение трех дней около пятисот казаков из восьми обществ Екатеринодарского отдела пройдут огневую подготовку из четырех видов оружия, ознакомятся с техникой ведения боя, химической защитой и особенностями радиосвязи.

Анастасия БОЙЧЕНКО.



# ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ПО-КАЗАЧЬИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Тихий, уютный Екатерининский сквер — сердце Кубани — на день превратился в шумную, веселую и гостеприимную казачью станицу. Для кубанских жителей это настоящий праздник души. С размахом развернулись здесь народные гулянья с танцами, песнями и шутками. Только побывав в казачьем курене под камышовой крышей, который не отличишь от настоящего, можно судить об истинном колорите кубанской культуры, широте души и гостеприимстве казаков.

Ежегодный традиционный фестиваль фольклора, художественно-прикладного творчества, народных промыслов и ремесел «Казачье подворье», как всегда, прошел с размахом и задором. От имени атамана войска Николая Долуды его первый заместитель Николай Перваков поприветствовал гостей и участников, а также рассказал о значимости праздника, который еще до революции считался войсковым.

А затем 27 творческих коллективов Кубанского казачьего войска, а это более четырехсот девчонок и мальчишек, показывали свои умения и таланты. Они не раз завоевывали высшие награды на всевозможных конкурсах и фестивалях. А в этот день заливытые детские голоса заставляли останавливаться и вслушиваться в каждую ноту даже самого искушенного критика, а задорные танцы — серьезные и шуточные — не давали скучать никому, ведь священное для казака место — у Войскового Собора и памятника Великой Императрице — только вдохновляло юных артистов.

Ребята из коллективов декоративно-прикладного творчества ККВ демонстрировали горожанам свое умение плести салфетки, вышивать, шить мягкие игрушки, мастерить из соломки. Понравившиеся сувениры можно было приобрести.

Тем временем в пашковском курене уже кипел самовар. Хлебосольные хозяева угощали всех желающих отведать казачьей пищи и провожали развеселыми казачьими песнями под баян. В этот день казаки приняли и накормили более 500 человек.

В конце фестиваля детским творческим коллективам вручили грамоты за участие и диктофоны, чтобы легче было собирать по станицам и хуторам бесценный казачий фольклор. Так завершился торжество в честь престольного праздника Святого благоверного князя Александра Невского.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Фото автора.



## Урожайный фестиваль

С пятнадцатого всероссийского детского фестиваля «Казачок», который проходил в Анапе, детские творческие коллективы Полтавского районного казачьего общества вернулись с наградами.

«Кубань православная» (руководитель — Н. Желебо) стала дважды дипломантом этого фестиваля. А коллектив декоративно-прикладного искусства «Берегиня», руководит которым М. Капшук, — и дипломантом, и занял среди детских творческих коллективов России второе место.

Алексей АРТЮХОВ,  
атаман Полтавского РКО.

## Наша школа

Получив закалку в казачьих рядах, многие ребята принимают решение посвятить свою жизнь армейской службе.

Молодой казак Чебургольского общества Саша Смолга в этом году поступил в московское высшее военное командное училище. В прошлом году Леша Дорбидонтов поступил в Санкт-Петербургский ракетно-артиллерийский кадетский корпус. Во время летних каникул Леша вместе с Чебургольским казачьим взводом выезжал на учения на раевский полигон. В конце августа еще два наших воспитанника Дима и Женя Вернеры зачислены в Новороссийский кадетский корпус. Два наших молоденьких казачки Марина Пушкарева и Галина Гладкая играют в сборной команде Краснодарского края по футболу. А еще они учатся. Марина — в институте физкультуры, а Галя — в колледже при этом институте.

Николай ПЕРЕНИЖКО,  
атаман Чебургольского ХКО.

## Трагичии

**Календарь сентября богат на казачьи памятные даты — в субботу пройдут Липкинские и Даховские поминовения, а в воскресенье гостей будет встречать Кавказский отдел: здесь будут вспоминать подвиг легендарной казачьей сотни Андрея Гречишкина.**

В кубанском календаре не так много «красных цифр», которые попали в краевой Закон «Об установлении праздничных дней и памятных дат в Краснодарском крае». В их числе Липкинские поминовения, отмечаемые в первую субботу сентября.

— Кубанские казаки наряду с православными и традиционными войсковыми датами отмечают так называемые «поминовения», связанные с местами гибели казаков, где проходят торжественные молебны за упокой души погибших, — рассказал нам человек, благодаря которому эта дата имеет место быть, атаман Таманского казачьего отдела Иван Безуглый.

Битва у Липок навсегда вписана в историю Кубани как одна из самых трагических и одновременно как свидетельство беспримерного подвига простых казаков. А было это так. В середине XIX века для связи правобережья Кубани с берегом Черного моря была построена Адагумская коммуникационная укрепленная линия. В ее составе находился и Георгиевский пост,

расположенный на берегу реки Неберджай у липовой рощи. С мая 1862 года гарнизон поста состоял из казаков 3-й роты 6-го Черноморского пешего батальона. Начальником поста был сотник Ефим Миронович Горбатко. Гарнизон имел одну пушку, казаки были вооружены огнестрельным и холодным оружием.

Ночью с 3-го на 4 сентября к посту вышло примерно три тысячи горцев, пеших и конных. Их целью была станица Верхнебаканская. Несмотря на темную ночь, сырую и ветреную погоду, казаки врагов обнаружили заблаговременно и встретили дружными ружейными залпами. Но из-за дождя и ветра сигнал о нападении на соседних постах не услышали. Первая и вторая атаки горцев были успешно отбиты. Во время третьей атаки горцам удалось повалить часть забора и проникнуть внутрь поста, началась рукопашная схватка. Оставшиеся в живых казаки укрылись в казарме-полуземлянке и продолжали бой через ее окна. Через некоторое время горцы подошли к казарме, но казаки отстреливались до последнего. Нападавшие отступили в горы, забрав с собой тела около 200 убитых. Казачий резерв прибыл на пост на следующий день и обнаружил погибший гарнизон, 18 казаков были найдены в казарме сгоревшими в уголь. Их похоронили у поста на берегу реки Неберджай, остальных — в братской могиле на кладбище станицы Неберджаевской.

## УТРОИЛИ ПАМЯТЬ

События на Георгиевском посту не имеют широкой известности. Более ста лет официальные документы о событиях 4 сентября 1862 года были невестребованными, так что и сам казачий подвиг оказался как бы утерянным. Место Георгиевского поста сейчас скрыто водами Неберджаевского водохранилища. Памятник героям — немой укор небрежению нашему к собственной истории и безразличию к судьбам ее героев.

Историческая справедливость была восстановлена в 90-е годы Кубанским казачьим войском. И теперь мероприятие у памятника стало доброй общевоинской традицией.

Этот год не стал исключением. Представители всех районов, входящих в Таманский казачий отдел, сказали свое слово, а после состоялся панихида и возложение венков к памятнику героям-казакам. По традиции здесь, у памятника казакам-«липкинцам», привели к присяге на верность казачеству и Отечеству молодежь. А затем последовал поминательный обед, на котором нашлось место всем многочисленным гостям праздника.

Одно из важнейших мероприятий для казаков Майкопского отдела Кубанского казачьего войска — Даховские поминовения. Несмотря на то, что с исторического момента прошло уже много лет, событие до сих пор холодит кровь. В 1920 году в станице Даховской красноармейцы арестовали двух священников

и 107 казаков, затем под предлогом проведения следствия в Майкопе на их причастность к польхавшему недавно восстанию под предводительством генерала Фостикова, арестованных вывели на северную окраину населенного пункта, где были установлены пулеметы. При подходе колонны к засаде прозвучал условный сигнал, и оружие «заговорило». Раненых просто добились. Чтобы скрыть этот вопиющий факт, расстрелянных похоронили прямо на месте трагедии.

В 1992 году по инициативе казаки Майкопского отдела установили памятник безвинно убитым — плиту с памятной надписью. С тех пор сюда ежегодно приезжает делегация Кубанского казачьего войска, собираются представители казачьих отделов, администрации Майкопского отдела, станичники.

Но, пожалуй, самыми значимыми станут Гречишкинские поминовения, ибо это памятное мероприятие пройдет сразу в двух населенных пунктах Кавказского отдела — станицах Казанской и Тбилисской. В обоих случаях запланированы торжественный молебен, возложение цветов и гирлянд к мемориалам, установленным в местах захоронения казаков, принятие присяги молодыми казаками. Кроме того, в Тбилисской участники митинга почтут память погибших минутой молчания и посетят могилу сотника Гречишкина в Волчьих воротах.

14 сентября 1829 года его казачья сотня предотвратила вторжение двух тысяч черкесов на территорию Кубани в районе реки Зеленчук. Все члены сотни погибли и похоронены на территории станиц Тбилисской и Казанской. Позже благодарные потомки построили в станице Тифлисской часовню. После революции безбожники часовню разрушили, устроив на ее месте танцплощадку. Только в 1995 году казаки вновь ее отстроили, а в позапрошлом году часовня появилась и в станице Казанской на месте захоронения.

Включено в сценарий мероприятия и выступление атамана Кавказского отдела Владимира Еремицкого:

— Мы собираемся здесь ежегодно, чтобы почтить беспримерный подвиг сотни Андрея Гречишкина, чтобы отдать дань памяти всем кубанским казакам, сложившим головы за Отчизну и Кубань-матушку. Славные страницы истории нашего Отечества неразрывно связаны с поистине беззаветным и самоотверженным подвигом кубанских казаков, во все времена верой и правдой несших государственную службу.

В наши дни поклониться героям приезжают не только казаки, но и жители разных регионов Северного Кавказа. Местом паломничества стало ущелье у Песчаного брода в 25 километрах от станицы Тбилисской, где у местечка Волчьих ворота и происходила битва.

Иванна БЕЛОВА.



## Чтобы помнили

На небольшой поляне, среди диких кустарников и лип, одиноко высится кладка камней, где на выступах давно и прочно разместились трава да мох. По очертаниям нетрудно догадаться, что когда-то это было красивейшее здание.

Добраться сюда можно взобравшись на гору, предварительно перейдя реку Фарс вброд. Здесь, в урочище Мамрюк-Огой, что в пяти километрах от станицы Царской, а ныне Новосвободной Майкопского района, еще много неразгаданных тайн, но история этих заброшенных стен известна и передается из уст в уста как память о великом достоянии земли русской.

С 16-го по 19 сентября 1861 года в урочище, где дислоцировался Нижнефарский отряд из казаков, прибыл император Александр II. Он ознакомился с лагерем, побывал в церкви на молебне, беседовал с командирами и офицерами. Лихие казаки дивились высокому гостю своим мастерским владением воинским искусством.

В память о визите императора благодарные казаки на месте, где располагалась его палатка, возвели часовню, и вплоть до революции 1917 года у ее стен

# О ЧЕМ ТОСКУЮТ БЕЗМОЛВНЫЕ КАМНИ...



жил и нес службу почетный караул из 12 казаков Кубанского войска. Кроме часовни, был установлен еще и памятник, огороженный цепями. Настоящее произведение искусства. По бокам — пушки, а рядом располагались ружья штыками в землю, горкой

высились пушечные ядра. А над всем этим великолепием возвышался величественный бронзовый бюст Александра II.

После революции памятник демонтировали и отвезли в Тульскую. Еще долго никому не нужный, всеми забытый в круго-

верти новых порядков, он лежал во дворе райисполкома, а куда делся потом, никто не знает. Пушки растащили, построенные казаками конюшня и казарма были разломаны, а часовня, сложенная из природного камня, превратилась в руины. Единственную, чудом уцелевшую стену часовни заливают дожди, задувают ветры и сушит солнце. И нет до нее никому дела... Но и сегодня мы еще можем слышать эхо далекой истории, доносящееся из глубины сохранившихся кирпичиков ветхого здания. И если б камни могли говорить, наверняка сказали бы гораздо больше...

Эту историю рассказал мне атаман Гиагинского районного общества Василий Затолокин, казак по крови, чей род до сих пор бережно хранит память предков, а ему, в свою очередь, Алексей Остапенко, дед которого приехал в станицу Царскую как раз в тот год, когда посетил ее великий царь. И будет жить эта история до тех пор, пока живы на Кубани казаки — радители земли русской и веры православной.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

## Наш календарь

## СЕНТЯБРЬ

● 300 лет назад несколько тысяч донских казаков — участников Булавинского восстания — под руководством Игната Некрасова ушли с семьями на Кубань.

● 145 лет со дня рождения П. П. Орлова (1863 — 1918 гг.), публициста. Служил на Кубани, с 1906 г. — адъютант войскового штаба Кубанского казачьего войска. Составитель сборников об истории кубанского казачества. В феврале 1918 г. вместе с Кубанским войсковым правительством покинул г. Екатеринодар. Принимал участие в Ледяном походе (март 1918 г.)

● 145 лет назад при отражении нападения горцев на Георгиевский пост при Липках героически погибли сотник 6-го пехотного батальона Е. Горбатько, его жена Марианна и 34 казака-пластуна. Случилось это 6 сентября 1862 года, а уже к 28 сентября пост был возобновлен и вооружен.

● 140 лет со дня утверждения в должности помощника войскового архитектора В. А. Филиппова, автора ряда екатеринодарских проектов: женской гимназии, реального училища (ныне медицинская академия), обелиска «200-летие Кубанского казачьего войска» и ряда других архитектурных памятников. Одна из улиц Краснодара носит его имя.

## ТАКЖЕ В СЕНТЯБРЕ:

● 14 сентября — Гречишские поминования (отмечаются в честь подвига А. Л. Гречишкина (1829 г.) в ст. Тбилисской и Казанской). Закон Краснодарского края от 14.12.2006 № 1145-КЗ.

● 21 сентября — День кубанской семьи (третье воскресенье сентября). Закон Краснодарского края от 14.12.2006 № 1145-КЗ.

## ОТКУДА ЕСТЬ ПОШЛА ЗЕМЛЯ ВЫСЕЛКОВСКАЯ

Делегация казаков Выселковского станичного общества во главе со своим атаманом Николаем Теплухиным побывала в станице Воровсколеской Ставропольского края. 216 лет назад жители именно этой станицы переехали на Кубань, заселив нынешнюю территорию Выселок.

Гостей с Кубани Воровсколеская встретила приветливо. Такого обилия однофамильцев казаки встретить даже не рассчитывали. Но не это ли подтверждение того, что отсюда берут свои корни выселковцы. Казаки побывали в местном музее. Здесь они сверили списки переселенцев. В том, что они совпадут, никто не сомневался. Затем кубанцы побывали у Памятного креста, где в 1820 году большевики расстреляли семьдесят казаков, пообщались с местными, которые показали им все достопримечательности родной станицы. На память о встрече выселковцы подарили гостеприимным хозяевам фильм о дорогой сердцу станице.

Инна КУХАРЕНКО.

## ЗНАМЯ СВЯЩЕННО И ОСВЯЩЕНО

Настоятель Успенского храма отец Анатолий освятил знамя Успенского РКО. Оно появилось у казаков в конце июля — на очередном отчетно-выборном собрании вручил сам атаман ККВ Николай Долуда.

Теперь молодое пополнение Успенского РКО будет принимать присягу у этого знамени. А в престольный праздник Успения Пресвятой Богородицы перед освященным знаменем опускались на колени, целовали край его полотнища и бывалые казаки, приехавшие в храм со всех казачьих обществ района, и станичники.

## КАЛИНИНУ — НА ПОЛЬЗУ

Казаки Апшеронского РКО подвели итоги совместной работы с милицией по охране общественного порядка. В августе 53 казака-дружинника приняли участие в 12 таких рейдах.

Улицы города и сельских населенных пунктов района тщательно патрулировали семь казачьих дружин. Как сообщил атаман Апшеронского РКО войсковой старшина Виктор Есин, казаками выявлено 109 административных правонарушений, в итоге численно более трех тысяч рублей штрафов, также было раскрыто одно преступление. В поселке Калинин во время очередного рейда казаки Г. Яковенко и Г. Сушков участвовали в раскрытии кражи сотового телефона, а Г. Белов и Д. Харьюзов обнаружили в одном из поселковых дворов шесть кустов конопли, которую местный житель выращивал для собственного потребления.

Елена РЫЖКОВА.

## Нагайка

# ТИШЬ, ГЛАДЬ ДА БОЖЬЯ БЛАГОДАТЬ

Иван Сидоров со школьных лет — в активистах. Был учеником — во всем родном комитету по делам молодежи помогал. А подросток да в армии отслужил — решил в казаки походить. Благо у здешнего казачьего общества недавно штаб появился. А поскольку Ваня привык все задуманное доводить до конца, то в тот же день собрал документы, надел форму — чтоб видели, что человек серьезный, служивый, и пошел в казаки вступать...

Здание штаба встретило его тишиной. За монитором притаился парнишка, который к нему переписывался по «аске».

— А как бы мне атамана увидеть? — после вежливого приветствия спросил Иван. — Или кто тут у вас старшой?

Его собеседник вынырнул из просторов чата и сообразил, о чем речь:

— А... Да они раньше обеда не появляются...

— А ты-то сам чем здесь занимаешься? — посетитель оглядел довольно убогую и неопрятную обстановку штаба.

— Пишу... — неопределенно махнул рукой парень.

— Что пишешь-то? — Иван был крайне удивлен.

— Что дадут, то и пишу, — наконец, обитатель казачьего штаба выбрался из-за компьютера и предложил гостю стул: — Чего ж вы стоите, присаживайтесь, сейчас чай вскипячу...

— и при этом растелил на столе — вместо салфетки — приказ за подписью войскового атамана, и даже не заметил, как округлились глаза визитера от наблюдения такой безалаберности.

— Да я, собственно, по делу

пришел... Вот хочу в казачье общество вступить, может, расскажете, чем вы тут живете, что подделываете? — Иван все же решил, что представшее его взору — досадное недоразумение, и переключился на волнующую его тему.

Но их перебила телефонная трель.

— Здравствуйте, вас журналист из Кубанского казачьего войска беспокоит. Мы собираем информацию для нашего «Казачьего вестника», не поделитесь с нами интересными событиями? — звенел в трубке девичий голос.

Парень расплылся в улыбке: — Да знаете, девушка, у нас вообще-то ничего серьезного не происходит, все тихо, спокойно. Вот недавно приняли участие в войсковом мероприятии...

— Каким образом? — поинтересовалась корреспондент.

— Ну как, там было построе-

P.S. Где и когда случилась эта история — может быть, вчера в соседней станице, а может, несколько месяцев назад в отдаленном районе, — разница невелика. Беда в том, что подобное положение вещей стало настолько типичным, что в героях этого рассказа многие могут узнать себя. Но мы искренне надеемся, что наша невеселая повесть заставит их посмотреть на себя со стороны и задуматься...

ние у памятника, а потом — праздничный обед...

— Понятно... — невесело прозвучало в трубке.

Иван от такого рассказа чуть со стула не упал:

— Вы это серьезно?

— Конечно, — ответил казак, — у нас тут всегда так...

— А сами что же, ничего не придумываете, инициативу не проявляете? — спросил Сидоров.

— Какие тут идеи? Войсковые директивы выполнить бы, — парень указал на стопку документов, к которым, видимо, еще до сих пор не прикасалась начальственная рука... — Не идет к нам молодежь, вот и прозябаем...

— Немудрено, что не идет, — хмыкнул Иван. — Молодым людям ведь не нравятся в болоте сидеть, им жизнь нужна, горение... А еще — молодые чутко на ложь реагируют... Их на красное словцо, делом не подкрепленное, не купишь... Так что, прощайте, братцы. Мне тоже с такими казаками не по пути...

И решил Иван ехать в район: может, хоть там не гордятся тем, что в обществе царят тишь, гладь да божья благодать, а живут плодотворной, интересной жизнью!..

Дарья АЛЕКСЕЕНКО.